

# 打造高效课堂，提升教学质量

——衡阳市“八中现象”探秘之二

杨其生

不尽人意。

当这种现象与新课改的实际建设发生碰撞，制约教学质量进一步提升的时候，龚彩福校长坚定地说：“高效课堂的的灵魂是相信学生、解放学生、引导学生、发展学生，是符合教育规律和学生的成长规律的，能促进学生多元发展。在现行的教育体制下，实施高效课堂是深化新课改的重要手段，是提升教学质量的唯一途径，在某种程度上也是素质教育与高考体制的平衡点。”

根据学生的学习成绩，将学生进行层次搭配，分为不同的学习小组，进行自主、合作、探究学习，学生成为学习的主人，课堂的主导和主体；教师的职责就是充分调动学生的学习积极性，培养和锻炼学生的各种能力。”龚彩福校长补充说。

衡阳市八中全面推进高效课堂是慎重的，又是坚决的。学校成立了以校长为组长的高效课堂实施领导小组，师生全面动员，及时调度。领导班子包科负责，负责课改的指导与督促。领导小组成员不定期走课，督察老师对课改的贯彻情况，对存在的问题及时做好沟通与交流。制

订了《衡阳市八中高效课堂教学改革实施方案》和《衡阳市八中高效课堂教学教师操作指南》、《衡阳市八中高效课堂教学班级学习小组的考核办法》、《衡阳市八中高效课堂课改优秀教师评选方案》、《衡阳市八中高效课堂优秀学科教研组评选方案》等重要制度，把高效课堂教学改革工作纳入制度化、规范化轨道；多次组织教师培训，让教师对高效课堂教学流程、教学方式、教辅手段的使用有深入的了解和把握。

构建“启释固延”高效课堂教学模式。高效课堂的“高效”体现为学生的探究能力、团结协作意识的提升和养成，注重知识的发现和生成，切实把课堂交给学生，市八中精心构建高效课堂教学模式，课堂整体效果呈现“启思自学——质疑释惑——典例巩固——拓展延伸”的知识梯次发展。

科学编制导学案。市八中以学科带头人为核心，学科教研室主任和教研组组长为骨干，科任教师为成员组成学科导学案编审组，把高考知识点和能力点分解到高中三年的每课导学案中。市八中教研处周湖北主任介绍，每节课开始前，学校都要根据教学目标和“启释固延四维教学法”制

定导学案，导学案是核心，囊括了要求学生掌握和了解的知识点、探究点和能力点，让学生学有目标，赶有动力。

建构高效课堂科学评价体系。从“惟学”角度建构新型教学关系，让学生动起来、课堂活起来、效果好起来；从“惟生”角度建构新型师生关系，实现师生民主平等，促进师生共同成长。自学三要：围绕导学案预习、自主解决 50%问题、标注出疑难问题。课堂三看：自主程度、合作效度、探究深度。小组三评：互动温度、拓展宽度、生成的高度。展示三要：展示选择“近共性”问题、强调展示过程中的互动性、追求生成的价值性。

衡阳市八中“启释固延”高效课堂教学全面实施，实现了知识呈现方式、教学互动方式、资源整合方式和质量评价方式的转变，更重要的是学生的思维品质、自学能力、探究能力、审美能力等均有长足发展，为学校教学质量持续提高奠定了深厚的基础。如 2011 年高考市八中学科人平成绩居全市第一，600 分以上人数多达 225 人；学业水平考试也受到省教育厅的通报表彰。

市五中：

## 德育基地挂牌 雁峰区福利院

**本报讯**（通讯员 尹晓钟）“帮助老人清扫院子、擦窗、收拾房间；为老人们捶背、按摩、剪指甲，陪老人聊天……”近日，市五中德育基地在雁峰区福利院挂牌，来自该校“珍珠班”学生们，开展了一系列“学雷锋、敬老人”志愿服务行动。

学生们为全体老人送上了精心挑选的保健食品，表演了小品、独唱、舞蹈等精彩的节目，其中，周丽君同学演唱的《明天会更好》赢得了老人们的阵阵掌声。此外，他们还帮助老人清扫院子、擦窗、收拾房间等。

据悉，市五中非常重视对学生的思想政治教育，希望通过打造德育基地，为同学们提供实践平台，提升德育，强化学生综合素质。学校还将进一步开辟湘南学联、陆家新屋、衡阳抗战纪念馆等新的基地，让学生学习课堂上学不到的知识和能力，使德育基地真正成为广大学生成才的广阔舞台。

**本报讯**（通讯员 刘辉）捡起地上的一粒米饭，吃完每一支铅笔，吃完每一本作业本，从身边的小事做起，从自身做起，将学雷锋活动向纵深推进。近日，衡阳市船山实验小学在全校开展“学雷锋，从小事做起”主题活动。

据了解，学校把学“雷锋”



3月14日上午，雁峰区天后街小学利用社会实践课时间，组织学生开展了一次以“雷锋精神进课堂”为主题的社会实践活动。在蒸阳南路与解放大道的地下通道旁，孩子们冒着细雨，分工有序，有的扫垃圾，有的捡纸屑，还有的擦栏杆，个个忙得不可开交，过往的市民纷纷拍手叫好。

周力 摄

市船山实验小学：

## “学雷锋”被纳入学生综合素质评价体系

活动纳入学生综合素质评价体系，将文明示范生、三好学生、劳动明星、尊老爱幼明星、卫生明星

等都将与学雷锋的实际行动挂钩，并将学雷锋的活动及成效也纳入老师及行政干部的绩效考核中，推动

“学雷锋，树新风”活动常态化，力促“雷锋”精神根植于学生、老师心灵。

# 2012 我省本科一批录取率或提高 5%

3月12日，全省教育考试工作会议召开，会上印发了2012年度我省教育考试工作要点，并对今年的482项业务工作按日程作了具体安排。

今年我省高考将制定分类考试方案，探索对特殊人才破格录取的途径和方式；进一步深化考试内容改革，高考语文选考题分值将增3分，自主命题将以能力立意考查学生解决实际问题的能力和创新意识；今年4月初将确定高考报名，高考录取率有望超过去年的86%，本科一批录取率或提高5%；坚决打击各种招生考试中的违规行为，对出现严重违规行为和责任事故的，要坚决处理相关单位的负责人。

据了解，学校把学“雷锋”

化发展的考试录取机会。

积极探索多元化人才选拔的途径和方式，研究制定在规范的基础上适当扩大本科院校自主招生、高职院校单独招生的办法，探索对特殊人才破格录取的途径和方式。

### 深化考试内容改革

#### 语文选考题分值增 3 分

我省今年将深化考试内容改革，进一步发挥考试评价作用，促进中学提高教学质量。从今年高考开始，自主命题将全面体现新课改的理念和要求，以能力立意考查学生解决实际问题的能力和创新意识。

根据今年我省语文高考大纲规定，必考内容为语言文字运用、古代诗文阅读、现代文阅读和写作四大部分，选考部分则有两道试题，考生任选一道作答。

与往年不同的是，今年的选考题分值由去年的9分增加到12分，侧重考查考生运用语文知识解决实际问题的能力。

### 录取率有望超过 86% 本科一批录取率或提高 5%

据省教育厅党组成员、省教

育考试院院长陈新华透露，4月初将确定高考报名。预计今年报名人数有35万人，比去年减少2万人左右，高考录取率有望超过去年的86%。

从今年起，湖南农业大学、中南林业科技大学、南华大学、湖南科技大学、湖南中医药大学5所二本高校也调整到本科一批录取，“预计本科一批录取率会提高5%。”陈新华表示。

另外，从今年起取消外省二本院校美术类专业在湘招生“校考”，专业成绩统一使用我省美术类统考成绩，录取执行本科二批美术类专业录取控制分数线。

### 我省“异地高考”方案 有望年内出台

两会期间备受关注的进城务工人员随迁子女高考问题，我省将在国家研究出台相关政策后，出台相应的实施意见。

“在高考制度改革方面，国家将重点研究出台进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地升学政策，我们要结合湖南实际出台相应的实施办法。”省委教育工委副书记、省教育厅厅长王柯敏表示，目前国家的方案还没有出台，湖南会结合国家政策，有

望年内出台方案。

### 高校生源竞争加剧 招考违规责任到管理者

会议传出信息，今年湖南省高考报名人数预计为35万人，比去年减少2万人左右，高校的高生源竞争也将更加激烈。对此，省教育厅要求高校，要严格执行招生政策和招生计划，对存在虚假宣传、体制外招生和委托中介招生等违规行为的高校，将通过减少招生计划、限制或停止招生直至取消办学资格等形式予以重罚。

我省还将稳定高职单独招生规模，要求各地各单位要继续严格执行招生政策、招生计划及有关规定，坚决打击各种招生考试中的违规行为。

各地各单位在对违规问题的查处中，首先要将责任落实到管理者身上，对出现严重违规行为和责任事故的，要坚决处理相关单位的负责人；对于利用高科技手段作弊、组织和参与集体作弊的考生，要坚决取消其下一年度考试资格，属高校在校学生的还要开除学籍。

此外，今年年底全省要建成383个标准化考点，20000多个标准化考场。通过标准化考点建设，提高防范和打击高科技作弊、指挥处置突发事件等方面的能力和水平。（本报综合）

# 教育

本刊主编 潘为东  
电话: 13707347038 邮箱: hysw@163.com

主办:《衡阳日报》专题策划部

### 直言教育

## 实现 4% 教育投入目标 只是第一步

晏扬

教育投入增加到4%，只是第一步，下一步我们需要增加教育经费投入的透明度，加强民众监督，同时制定明确的惩戒措施，完善问责机制，促使各级政府真正把教育投入摆在优先地位。

国务院总理温家宝在今年的政府工作报告中指出，2012年中央财政已按照全国财政性教育经费支出占国内生产总值的4%编制预算，地方财政也要相应安排，确保这一目标实现。这意味着，今年我国将首次实现财政性教育经费占国内生产总值4%这一目标。

教育经费投入“达标”并非万事大吉，接下来的问题是怎样分好蛋糕、继续做大蛋糕，让有限的教育经费发挥最大的功用，真正促进教育的发展。

其一，教育投入应向基础教育倾斜，向贫困地区倾斜。虽然我国各层次教育都存在经费紧缺问题，但与高等教育相比，基础教育投入明显不足，高等院校还可以多渠道筹集经费（如投资赞助、科研开发等），而基础教育经费来源则比较单一，更依赖于政府投入。况且，相对于很多中小学校办学经费每每捉襟见肘，一些高校在花钱方面显得相当阔绰，科研经费浪费惊人。基础教育是教育体系的基础和关键环节，基础教育薄弱，高等教育也“高”不到哪里去，因此，教育投入应优先考虑基础教育的需要。

此外，我国地区发展极不平衡，相比东部经济较发达地区，中西部地区尤其是贫困农村的教育步履维艰，办学条件简陋，教师待遇过低，很多农村孩子上不起学，由此引发的社会问题日益突出。所以，增加教育经费投入的力度，任重而道远。

重点在落后地区、贫困乡村，这是实现教育均衡发展的需要，也是促进社会公平正义的需要。

其二，对地方政府的教育投入实行硬约束。实现全国财政性教育投入占GDP的4%，需要中央财政增加支出，也需要地方财政倾力而为。近年来，一些地方政府的教育投入比重不断提升，违反了相关规定，却没有受到任何处罚。教育投入缺少硬约束，一些地方政府难免阳奉阴违，以各种手段和借口消解中央政策。因此，需要增加教育经费投入的透明度，加强民众监督，同时制定明确的惩戒措施，完善问责机制，促使各级政府真正把教育投入摆在优先地位。

其三，教育投入占GDP的比重有待进一步提高。财政性教育经费占GDP的4%，这个比重仍然偏低，远低于发达国家的水平，低于世界平均水平，甚至低于非洲一些国家的水平。2012年我国政府教育经费支出将达两万亿美元，看上去很多，但教育需要花钱的地方更多，比如校车问题亟须解决，孩子们每天3元的“营养午餐”标准亟待提高，学前教育、高中教育需要逐步纳入义务教育范围……我国财政收入位居世界第二并连年高速增长，只要政府厉行节约、压缩“三公”开支，就有能力进一步提高财政性教育经费占GDP的比重，将其提高到与国家经济实力、政府财政收入相匹配的水平。

实现4%教育投入目标只是第一步，怎样向更高目标迈进，怎样促进教育均衡发展，怎样让教育投入结出累累硕果，有待我们付出更多更大的努力，任重而道远。

### 资讯

#### 衡阳师院:

## 建立学生支教实践基地

的实践平台。

据珠晖区教文体局相关负责人介绍，高等学校与基础教育联手合作，能有效地整合教育资源，促进大学生将学到的知识运用到实践中去，又能给予基础教育学校新的教育理念、教育手段，实现互利双赢。

### 衡阳技师学院:

## 农业机械化培训基地落户

本报讯（记者 伍婷婷）日前，衡阳师院外语系“大学生党员支教实践基地”授牌仪式在珠晖区酃湖中学举行，此举旨在拓展学生服务社会的途径，促进我市高等教育院校与基础教育学校的互动合作，为提升学生的综合素质打造新

工作效率较老机型可提高约4成。”据工作人员介绍，这些新型农业机械化产品凝聚着科研人员和劳动人民的智慧结晶，将这些产品推广至我市农业生产一线，可极大地推进我市农业发展的进程。

据了解，本次受训的300名学员

将在基地接受为期4天的农业技术培训。

主要学习水稻机械化育插秧技术，插秧机的操作、维护及创业。此外，该基地还将陆续举办农业生产、技术、机械等相关内容培训，预计今年将有5000名学员以农技能手的身份走出基地大门。

开班仪式上，学员们兴致勃勃地

参观了新型农业机械化产品成果展，

对刚刚投放市场的体积更小、效率更

高、能耗更低、环保更优的农机设备赞不绝口。“这是新型微耕机，一人操作，

四轮可自由拆卸，开沟、起垄、旋耕等

功能一应俱全。

会议传出信息，今年湖南省高考

报名人数预计为35万人，比去年减

少2万人左右，高校的高生源竞争

也将更加激烈。对此，省教育厅要求

高校，要严格执行招生政策和招生计

划，对存在虚假宣传、体制外招生和

委托中介招生等违规行为的高校，将

通过减少招生计划、限制或停止招

生直至取消办学资格等形式予以重

罚。

会议传出信息，今年湖南省高考

报名人数预计为35万人，比去年减

少2万人左右，高校的高生源竞争

也将更加激烈。对此，省教育厅要求

高校，要严格执行招生政策和招生计

划，对存在虚假宣传、体制外招生和

委托中介招生等违规行为的高校，将

通过减少招生计划、限制或停止招

生直至取消办学资格等形式予以重

罚。

会议传出信息，今年湖南省高考

报名人数预计为35万人，比去年减

少2万人左右，高校的高生源竞争

也将更加激烈。对此，省教育厅要求

高校，要严格执行招生政策和招生计

划，对存在虚假宣传、体制外招生和

委托中介招生等违规行为的高校，将

通过减少招生计划、限制或停止招

生直至取消办学资格等形式予以重

罚。

会议传出信息，今年湖南省高考

报名人数预计为35万人，比去年减